
V zadnji številki smo povedali, da so 
prišli otroci Ciril-Metodovih šol v Trstu v 
dneh 21. in 22. pret. mes. gostovat v de
želno gledališče v Ljubljano, kjer so upri
zorili pod vodstvom svojega učiteljstva bajko 
„V kraljestvu palčkov", ki jo je spisal učitelj 
teh šol, Josip Ribičič, pevske in glasbene 
točke pa ji je uglasbil Ivan Grbec, tudi 
učitelj teh šol. Veseli nas, da smo mogli o 
tem gostovanju slovenske Tržaške mladine 
napisati le pohvalne besede in da smo 
mogli poročati o popolnem uspehu. Tudi 
ostali ljubljanski listi niso mogli drugače. 
Naša kritika, prevečkrat, skoro vedno e>sebna, 
strankarska in nestvarna, je bila oo tem, 
kar so nam uprizorili mladi Tržačani in 
mlade Tržačanke, vendar končno ed.na in 
objektivna; ako tudi na vseh straneh isKrena 
— tega ne bomo sedaj preiskavah I 

Na ljubljanskem gledališkem odru smo 
videli uspeh in sad dela tržaških slovenskih 
šol, ki jih je ustanovila in jih vzdržuje naša 
šolska Diužba sv. Cirila in Metoda. Ko bi 
ne bilo te, bi ne bilo onih dveh predstav 
v Ljubljani, zakaj po jeziku in duhu nam 
tuje in sovražno šolstvo bi pogoltnilo tudi 
te cvetove našega slovenskega življa ob Ja
dranskem morju, kakor bi jih bilo že pred 
temi uničilo na tisoče, da jih ni naše slo
vensko šolstvo v Trstu ohranilo narodu! 

Družba sv. Cirila in Metoda stoji v 
naši kulturni zgodovini zapisana kot resnica 
našega naraščaja, ki mu polaga prve, zdrave 
temelje zavednosti in pogojev, da more 
vsaka individualnost kot zdravo, krepko 
drevo razvijati svojo rast, a njega sad uži
vati domovina. Niti predstavljati si ne mo
remo, kako mračno bi bilo naše obzorje ob 
Adriji, ko bi ne imeli tajnkaj kulturnih 
branikov svoje narodne bitnosti! In skoro 
neverjetno se glasi, da so se kdaj dobili 
slovenski jezik govoreči in na slovenski 
zemlji rojeni ljudje, ki so kamenje metali 
na izvire naše kulturne sile in ki so s stru
pom peresa in dejanj izkušaii ljubezen slo
venskih src odtrgati od družbe, ki nam re
šuje mladino in našemu narodu leto za 
letom dovaja toliko mlade, življenja kipeče 
krvi! Višje ne more planiti tvoja strast, 
nego da brezobzirno razmahne svojo silo v 
sovraštvu in uničevanju tebe samega! In 
glejte, že so se črtali obrisi dneva nedolžnih 
otročičev v slovensko pratiko! 

Toda jačja od sovraštva je ljubezen! 
Ta je stopila preko meje požrtvovalnosti in 
je iz našega materialnega uboštva piičarala 
domove naše kulture in priče naše narodne 
zavednosti, ki stoje povsod tam, koder po
hlep tujinstva izteza svoje roke po krvi naše 
krvi! Ob teh domovih se razbija val doma
čega in tujega sovraštva, a v teh domovih 
deluje slovenski učitelj, vanje vro dan za 
dnevom vrste naših ljubljenih otrok, ki jim 
je ljubezen narodova dala to, česar niso 
mogli izprositi beseda, potreba in zakon! 
Ti domovi so monumenti aere perennius 
dejanjske ljubezni poštenih slovenskih duš 
— oni pa so tudi priče našega trpljenja in 
gladovanja državljanskih pravic ter so končno 
dokazi, koliko volje, moči in zdravja je v 
našem življenju ! — 

Oglej se, človeško oko, na vse strani, 
koder delujejo učilnice Družbe sv. Cirila in 
Metoda, da vidiš nazorno sliko slovenske 
kulturne in politiške zgodovine, da spoznaš, 
kak je bil naš položaj doslej in da se pre
pričaš, kako smo Slovenci vzlic in vkljub 
vsemu živeli in se ohranili, in kako hočemo 
Slovenci po poti kulture in pravice svojemu 
narodu zagotoviti bodočnost! Neizmerne in 
neštete so naše žrtve, ki jih je sila razmer 
in moč usode zahtevala doslej od nas. Pota 
našemu narodnemu življenju so ravnali tuji 
elementi, ki so nas tlačili v nižave in na 
naš račun svojim nacionalnim in politiškim 
aspiracijam ustvarjati dobo bujnega vzcve
tevanja in razkošnega uživanja, medtem ko 
smo mi bivali v pomanjkanju in se oteli 
propada le z vsem naporom svojih mate
rialnih in moralnih sil! Žrtvovali smo 
tujinstvu več, nego bi smeli! Kos za kosom 
je padal od našega narodnega telesa, in če 
bi ne imeli svojega šolstva in svojega uči
teljstva, bi danes stalo na potujčeni zemlji 
okleščeno, posušeno drevo, ki mu je treba 
le zadnjega udarca tuje sekire, da trešči po 
tleh ! — Toda svoje mladine, kakršne majhen 
odstotek so v onih dneh gledali Ljubljančani, 
ne damo nikomur! Naša je po rojstvu in 
srcu, od ljubezni vsega naroda je ohranjena 
svojim materam, cd te ljubezni je zopet 
rojena, in naša ostane, ker imamo pravic, 
do nje zaradi tega, ker smo jo mi rodili, 
ker so jo naši učitelji vzgojili, ker so jo 
naša srca zaklenila vase in ke. jo hoče 
imeti — naša bodočnost! 

Kletve se izpreminjajo v blagoslov. Ko 
so udarili po Cirilmetodariji s klevetami, 
je zaječala materinska ljubezen v skrbi in 
protestu: Nikar ne podirajte, kar imamo 
najlepšega! — Odzval se je ves resnično 
slovenski svet in je podvojil svoj narodni 
davek. Ustanovljen je bil tako vir izdatkom 
za dobo, ko je huda sila sedanjih dni pri
tisnila z vso vehemenco na nas iti reklami

rala zase vse naše moči. Bili smo vendar 
enkrat pametni gospodarji, da smo si na
brali zaloge v bogatejših letih za sedanje 
težke čase. A tudi v teh dneh krvi in umi
ranja ni ugasnila ljubezen do naših šol. 
Celo z bojišč prihajajo darovi zanje; celo 
tam, kjer vlada sovraštvo in smrt, plamti 
do slovenske šolske mladine ljubezen, ro
jena v zavesti, da ona izpolni nastale vrzeli, 
da iz nje zraste novi rod — lep po duši, 
jak po telesu, ki ga oborožuje in usposablja 
vzgojno in od vojne vihre nemoteno delo 
naših šol za borbo življenja, posvečenega 
od kraja do konca sreči in blaginji naroda 
 gospodarja na svoji zemlji! 

Gostovanje tržaške slovenske šolske 
mladine je bilo pozdrav in zahvala vsem, 
ki z ljubeznijo v duši ali z orožjem v roki 
čuvajo last dedov, da jo kot najdražjo de
diščino ostavijo mlademu rodu, ki zareže v 
našo zemljo globoke brazde novega živ
ljenja ! Vsi Grilmetodarji smo poklicani, da 
ob ustvarjanju nove dobe prinesemo vsak 
svoj delež, da se vsi postavimo v službo 
domovine, zakaj pot naše zgodovine se iz
teka z Gosposvetskega polja in drži nanje 
nazaj! 

Lepota proseva skozi žalost sedanjih 
dni: ta lepota je naša deca! In blagor 
njemu, ki se spleta ob njem, cesarski kroni 
enako, ljubezen njenih src, pretkana z bi
seri hvaležnosti in veselja! Tako ovenčan 
je tudi slovenski učitelj. In to mu je za
doščenje in ponos! 


